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ZDENKA DUKAT

Arheološki muzej u Zagrebu
Trg Nikole Šubića Zrinskog 19
HR-10000 ZAGREB

NUMIDSKI I RIMSKI NOVAC S LOKALITETA PLEŠIVICA-SEDLO

UDK 737.123 (3: 497.5) "-100"
Izvorni znanstveni rad

Ovaj tekst je zapravo isječak i nadopuna velike retrospektivne izložbe o dva lokaliteta na
Žumberku, Budinjaku i Gornjoj Vaši. Auktor želi prikazati bogati arheološki materijal isko-
pan tijekom 20 godina kontinuiranog istraživanja tih nalazišta.

Prateći nalaze antičkog novca, prvenstveno onoga iz nekoliko posljednjih stoljeća prije Krista na
području nekadašnjeg Ilirika, možemo ustanoviti da su prilično malobrojni. Stoga je svaki pojedini
novootkriveni primjerak iz tog razdoblja, osobito sa sigurnim nalazištem, vrijedno objelodaniti. Prigo-
dom priprema svoje retrospektivne izložbe o dvadeset godina istraživanja na području Zumberka, jedan
od auktora, kolega Zoran Gregl, dao mi je 9 novaca sa lokaliteta Plešivica-sedlo, prijevoja na vrhu
Plešivice (na tome mu od srca zahvaljujem). Svi su zavedeni u knjigu Inventara antičke zbirke, u-
glavnom okvirno opredijeljeni, neki među njima pogrešno. Ovom prilikom bit će navedeno svih devet
komada kronološkim redoslijedom. Novci su većinom kasnocarski, dosta korodirani, tako da se za
navedenu izložbu moglo izdvojiti samo 3 primjerka. Međutim, zbog posebnosti novca pod br. 1, koji je
zbog korozije i izlizanosti bio krivo određen i stoga netočno datiran u III. st. po Kr., bit će dodan i četvrti.
Bez obzira na kvalitetu i broj tih novaca, ovaj bi položaj ipak bilo potrebno zabilježiti kao arheološko,
doduše zasad samo numizmatičko, nalazište.

1. Numidija, Mazinisa, 202-148. ili Micipsa, 148-118.
Av.: bradata glava muškarca s lovorovim vijencem lijevo
Rv.: konj u slobodnom trku nalijevo
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Novac je znatno izlizan i korodiran, vide se samo konture prikaza na obje strane; prema obliku novca
koji je malo udubljen i ima tragove rezanja kovne pločice, gotovo se sa sigurnošću može opredijeliti
numidskom kovu; emitirao ga je jedan od dvojice kraljeva, Mazinisa ili Micipsa; II. st. pr. Kr.

AE; tež.: 11,42 g; pr.: 25x26 mm; os t; slučajni nalaz s početka XX. st.; Plešivica-sedlo;
AMZ, inv. 9376

2. Prob, 276-282.

Av.: IMP PROBVS PF AVG - poprsje cara sa zrakastom krunom u plastu i oklopu desno
Rv.: PAX AVGVSTI, u odsječku XXI, desno u polju oznaka nije vidljiva (P do VII) - Paks stoji
nalijevo, drži grančicu masline i skeptar.

RIC713

AE, antoninijan, kovnica Siscia; tež.: 2,90 g.; pr.: 19x22 mm; os i; slučajni nalaz s početka XX. st;
Plešivica-sedlo; AMZ, inv. 9371

3. Galerije Maksimijan, 293-311.
Av.: DIVO GAL VAL MAXIMIANO - glava cara s velom desno
Rv.: FORTI FO-RTVNAE, u odsječku SIS, desno u polju */u/T - Fortuna stoji nalijevo kraj kotača, u
desnoj raci drži kormilo na kugli, a u lijevoj rog obilja.
RIC 226 (nema oficinu T)

AE, folis; kovnica Siscia, sredina 312. godine; tež.: 4,36 g; pr.: 22x27 mm; os i; slučajni nalaz s
početka XX. st.; Plešivica-sedlo; AMZ, inv. 9374

4. Konstantin I, 306/7-337.
Av.: IMP CONSTANTINVS PF AVG - glava cara s lovorovim vijencem desno
Rv.: IOVI CONS-ERVATORI AVGG NN, u odsječku SIS, desno u polju e - Jupiter stoji en face glave
nalijevo, hlamida ovješena preko lijevog ramena; u desnoj raci drži Viktoriju na kugli, dok se lijevom
naslanja na skeptar; lijevo do nogu orao s vijencem u kljunu.
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RIC 232b
AE, folis; kovnica Siscia, početak 313. godine; tež.: 2,85 g; pr.: 21x23 mm; os I; slučajni nalaz s
početka XX. st; Plešivica-sedlo; AMZ, inv. 9369.

5. Konstantin I, 306/7-337.

Av.: (IMP CONSTAN-TINVS AVG), (A-N, I-N) - poprsje cara lijevo, u vojnoj odori s kacigom i
kopljem preko desnog, a štitom lijevog ramena

Rv.: VICT LAETAE PRINC PERP - dvije Viktorije stoje licem jedna prema dragoj, drže štit sa VOT
PR iznad žrtvenika na kojem su različite oznake.
RIC 74 ili 82

AE; kovnica Siscia, 319. godina; tež.: 2,22 g; pr.: 18x18,5 mm; os t; slučajni nalaz s početka XX. st.;
Plešivica-sedlo; AMZ, inv. 9375-1

Taj tip, s ovom kao i s duljom legendom (VICTORIAE LAETAE PRINC PERP), emitiraju
samo neke od kovnica na zapadu, i to Lion, Trier, Ari, Ticinum i Siscia. Prikaz je jednak, osim što se
u siscijskoj kovnici dodatno na žrtvenik stavlja razne oznake. Avers ima nekoliko varijanti s obzirom
i na legendu i na portret cara: s lovorovim vijencem, s kacigom sa krestom i bez nje, car drži koplje,
štit ili Viktoriju na kugli. Sve su emisije iz 318. i 319. godine. Naš je primjerak veoma korodiran, ali
bi se ipak mogao opredijeliti po stilu i prikazu u siscijsku kovnicu, i to ili RIC 74 (ASIS«) ili RIC 82
(•ASIS»); oba su tipa emitirana 319. godine.

6. Konstantin II, 317-340.

Av.: CONSTANTINVS IVN NOB C - glava cezara s lovorovim vijencem desno

Rv.: CAESARVM NOSTRORVM okolo, unutar lovorova vijenca VOT/X
AE, tež.: 1,86 g; pr.: 12x12,5 mm; os \; slučajni nalaz s početka XX. st.; Plešivica-sedlo; AMZ, inv.
9370
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Taj tip kuju kovnice London (RIC 292), Lion (RIC 211) i Trier (RIC 433) u razdoblju 323-324.g., a
kovnica Siscia (RIC 166) 320-321. god. Zbog korozije nije moguće opredijeliti kovnicu.

7. Konstant I, 333-350.
Av.: DN CONSTA-NS PF AVG - poprsje cara s bisernim dijademom u plastu i oklopu desno
Rv.: FEL TEMP REPARATIO, u odsječku BSIS - Feniks, sa zrakastom krunom, stoji nadesno na
kamenom humku.

RIC 228
AE, kovnica Siscia 348-350. godine; tež.: 2,06 g;pr.: 17,5x18 mm; os^; slučajni nalaz s početka XX.
st.; Plešivica-sedlo; AMZ, inv. 9372.

8. vrijeme vladavine cara Konstantina I, IV. st.
Av.: potpuno korodiran
Rv.: GLORIA EXERCITVS, odsječak korodiran - dva vojnika stoje en face jedan do drugoga, svaki
drži koplje u jednoj ruci, dok im je druga na štitu na tlu; između njih dvije zastave.
AE; tež.: 1,25 g; pr.: 15x16 mm; slučajni nalaz s početka XX. st.; Plešivica-sedlo; AMZ, inv. 9375-2

Taj tip kuje car Konstantin I za sebe i svoje sinove kao cezare: Konstantina II, Konstancija II i Kon-
stanta I, kao i za svog nećaka Delmacija, također kao cezara. Kuju ih mnoge kovnice u nekoliko
različitih emisija: Lion, Trier, Ari, Roma, Akvileja, Siscia, Tesalonika, Herakleja, Konstantinopol,
Nikomedija, Kizik, Antiohija i Aleksandrija. Što se tiče godina kovanja, uglavnom se poklapaju u
svim kovnicama s manjim razlikama, od 330. do najkasnije 336. godine. Delmacijevi su kovovi u
kasnijim emisijama, 335. i 336. (naime, cezarom postaje 18. septembra 335.g.), i to u kovnicama
Akvileja, Siscia, Tesalonika, Herakleja, Konstantinopol, Nikomedija, Antiohija i Aleksandrija.

9. neodrediv, raskovan
AE; tež.: 11,81 g;pr.: 31,5x34 mm; slučajni nalaz s početka XX. st; Plešivica-sedlo; AMZ, inv. 9377
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Nama najinteresantniji, ujedno i jedan od poticaja za ovaj rad, kao stoje već spomenuto, jest primjerak
pod br. 1, najmlađi, numidski novac. Naime, taj komad pridonosi popunjavanju dosadašnjih nama znanih
podataka o nalazištima predrimskog kovanja i kolanja novca na području nekadašnjeg Ilirika.

Numidija, antička država na području današnjeg Alžira, bila je podijeljena na dva kraljevstva,
Istočno i Zapadno. Nama interesantno je Istočno, koje su naseljavali Mašili (Massilv, orum), a njime je
vladala dinastija Mazinisse (202-148), Mazinissa prvi a zatim njegovi nasljednici (Micipsa 148-118.g.;
Gulussa 148-140.g; Mastanabal 148-140.g. i dr.). Novac kuju numidski kraljevi i pojedini autonomni
gradovi. Kovanje je započeo Syfax, (213-202), ali u Zapadnom kraljevstvu, dok je u Istočnom kraljevst-
vu, čini se, prvi započeo Masinissa. Naime, nema podataka o bilo kakvim emisijama prije njegovih. Kuje
se samo u bronci, u srebru se novci javljaju tek kasnije, moguće od Hiempsala ili Jugurte (105.g.pr.Kr.).
Razlog kovanju isključivo u bronci vjerojatno je isti kao i u ostalom grčkom svijetu, služio je za lokalnu
uporabu.

Svi novci koje se može pripisati Mazinisi i njegovim nasljednicima zajedničkog su tipa, bradata
glava muškarca na aversu i konj, isključivo nalijevo okrenut, na reversu. Prikazi su, izgleda, tradicijski,
godinama se ne mijenjaju. Usprkos istim prikazima, postoje dodatne pojedinosti prema kojima se me-
đusobno mogu razvrstati u tri osnovne grupe: novci s duljom legendom, oni s legendom na obje strane (s
podgrupama) i anepigrafski. Legende su pisane punskim alfabetom. Nažalost, naš primjerak, zbog jake
korozije, nije moguće opredijeliti niti jednoj od tih skupina.

Dosad se dosta pisalo o numidskom novcu. Međutim, ovaj rad ponajviše nadopunjava vrlo pre-
gledan tekst Ivana Mimika, kojeg je dio izložio u referatu na 10. internacionalnom numizmatičkom
kongresu u Londonu 1986. godine. Obradio je, među inim, cirkulaciju sjevernoafričkog novca na po-
dručju Ilirika. Prema tamo iznesenim podacima o nalazima numidskog novca, ponajviše ih je nađeno na
našoj, istočnojadranskoj obali, od Istre do Zadra, dva na otoku Hvaru, a u kontinentalnom dijelu nalazi
su koncentrirani u Lici, kako u ostavama (Mazin, Široka kula, Štikada), tako i pojedinačno. Za pojedine
novce od podataka je navedeno, nažalost, samo da su negdje iz Dalmacije. Najsjeverniji je nalaz, do
ovoga, bio primjerak iz Gline.

Cjelokupno područje planinskog masiva Plešivice, posebice njeno šire podnožje s obje strane,
naseljavano je već od pretpovijesnog doba. Lokaliteti se, također, nižu oko današnje ceste Zagreb -
Karlovac i uz nju, a materijal vremenski pokriva gotovo sva pretpovijesna razdoblja, posebice kasnog
brončanog doba, odnosno stariju i mlađu fazu kulture polja sa žarama, kao i starije i mlađe željezno doba.
O tim je lokalitetima već pisala D. Balen-Letunić u nekoliko navrata, a ponajviše za navedenu izložbu
(Jastrebarsko, Samobor-okolica, Samobor-Bregana, Bregana-Kosovac, Bregana-Grdanjci, Marija pod
Okićem); ovom joj prilikom zahvaljujem na podacima. Također treba spomenuti i visinska ili gradinska
naselja (gradine) na padinama planina, kao stoje slučaj Medvednice, Samoborskoga gorja (npr. Marija
pod Okićem), koja su poznata prema površinskim nalazima, rijetko istraživana. Potom je nalažen antički
materijal (npr. Repišće, I-II. st.), a ponajviše kasnoantički, koji baš na području Plešivičkog prigorja
pokazuje velike promjene. Naime, težište života, zbog sigurnosti i lakše obrane, prelazi na teže pris-
tupačan teren na obroncima masiva, što pokazuje i numizmatički materijal. A naseljavanje se nastavlja i
u srednjem vijeku (npr. burg Okić iz XII. st.). U ovom se nabrajanju ne mora posebice spomenuti arheo-
loški izuzetne lokalitete na Žumberku, Budinjak, Gornju Vas (i Bratelje), s kojih je materijal i povod
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navedene izložbe kao i ovog teksta. Međutim, mora se spomenuti poznatu ostavu srebrnog barbarsko-
keltskog novca iz I. st. pr. Kr. Nađena je 1922. u šumi Jama ispod Okić-grada, a sadržavala je oko 1300
do 1600 komada srebrnih statera, odnosno tetradrahmi, pohranjenih u glinenoj posudi. Veći dio tog
nalaza, 859 primjeraka, čuva se u Arheološkome muzeju u Zagrebu.

Pretpostavlja se mogućnost daje, nakon stoje propalo numidsko kraljevstvo, taj tip novca još bio
u optjecaju; štoviše, da se i nadalje proizvodi i nakon prestanka postojanja numidskog kraljevstva. Naime,
toj pretpostavci pridonosi pomanjkanje brončanog novca Jube I (60-46. g. pr. Kr.), Jube II (25. g. pr. Kr.
- 26. g. po Kr.) i Ptolemeja, kralja u Mauretaniji (23-40. g.). A da su tako dugo vremena u optjecaju, čak
i vrlo daleko od mjesta svog emitiranja, potvrda je naša ostava iz Mazina, zakopana u prvoj polovici I.
stoljeća pr. Kr.

Stoga, rezimirajući navedene podatke, moj je zaključak da možemo, s obzirom na ove slučajne
nalaze novca, utvrditi novo nalazište Plešivica-sedlo. Sigurno da nađenih devet novaca ne znači posto-
janje nekog naselja ili većeg centra, ali zato upućuje na postojanje utrtog planinskog puta ili kratice u
komunikacijama na širem području, koji su korišteni tijekom stoljeća od pretpovijesti do sadašnjosti u
kontinuitetu. I na kraju, pitanje je, što bi se na tom području otkrilo sistematskim arheološkim
istraživanjima?

Na snimkama novaca zahvaljujem kolegi Ivanu Mimiku.
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SUMMARY
NUMIDIAN AND ROMAN COINS FROM THE REGION OF PLEŠIVICA-SEDLO

The discoverv of ancient coins in what was once Illvria, especiallv from the last two centuries
before Christ, is very rare. In preparation for a retrospective exhibition of archeological finds from Žum-
berak, nine ancient copper coins were found recorded in the inventorv. They are almost ali from late
Antiquity but one Numidian coin is outstanding as being older and rarer. It extends our knovvledge of
width of distribution of these coins, and is the most northerly ever found in inland Croatia. It is a typical
coin of Masinissa or of the time of Micipsa and his descendants: a bearded male head on the obverse and
a freely galloping horse on the reverse. In addition to this discovery in the region of Plešivica-sedlo, and
the parallel circulation, perhaps even the minting, of Numidian coins, we may add the well known Ma-
zin hoard which includes Numidian coins. The Pleševica-sedlo find allows us to conclude that Numidian
bronze coins of this type were still in use in the first century AD, that they were in ali likelyhood still
being produced, that this is the most northerly example known in Croatia and that Plešivica-sedlo is a
new site in the rich archeological area of the Žumberak region in the Samobor hills (not far from Zagreb).
We may suppose that Plešivica saddle, with its dominant position and overview of the entire surrounding
well settled countrv, was already on, or was a shortcut to, a communication route in prehistoric times.
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